

高考今開鑼 考生實行14天健康監測

多地考務工作人員全接種

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)2021年全國高考7日正式開鑼,1,078萬考生奔赴考場,再創歷史新高。為確保考試安全,各地均在嚴格加強防疫、防暑、防作弊等措施。關於防疫,教育部6日發文提醒考生,要提前了解考場防疫措施、個人防護注意事項等,準備好合規的防疫物品,並注意赴考途中的個人防護。據悉,全國設有2.6萬個備用隔離考場,大部分省份的考生從5月24日起實行連續14天健康監測。北京、廣州等地的一線考務工作人員已全部接種疫苗。



●廣西南寧華僑實驗高中的教師派發粽子和糕點,為高三學子送上祝福。 中新社



●考生在山西省太原市三考點查看考場。 中新社

今年各地高考防疫工作不放鬆。北京組織全體考試工作人員進行核酸檢測,參與考試工作須持有7日內核酸檢測陰性證明,一線考務工作人員全部接種疫苗。考試期間嚴格落實入場體溫排查、考場消毒通風等防疫措施。

京考點設硬隔離真空區

北京海淀的考生家長張先生表示,北京此前組織考試防疫教育,向考生講解考點防疫措施、安檢程序、個人防護注意事項等。

「近期,我們全家盡量減少外出,避免去人群流動性較大的公共場所。同時,提前14天,每天上報孩子的健康情況。在飲食、防疫物資和交通方面也作好了充分準備。希望孩子能正常發揮,考進對外經濟貿易大學。」他說,「我還特地去看點門口看了一下,校門前設200米硬隔離真空區,紅色雨廊一直連通到考場,校門口就配有人臉識別裝置。考場還為考生準備了免洗消毒洗手液、備用口罩等防疫物品。」

廣州啓用11隔離考點

在近日出現疫情的廣州市,共設置常規考點58個,每個考點均按10:1配設置隔離考點。全市啟用隔離考點11個,提供備用隔離考點9個。截至4日24時,廣州市所有高考應考考生和考務人員100%完成第一輪核酸檢測,並在5日全部完成第二輪核酸檢測,考務人員100%接種疫苗;各考點100%完成環境樣本核酸檢測,做足應對預案。

對於刻意隱瞞病情或者不如實報告發熱史、旅行史和接觸史的考務人員,以及在考試疫情防控中拒不配合的人員,湖南省明確,將按照相關法律法規予以處理。

另據氣象部門預測,高考试题間多地將出現酷熱雷雨天氣。為做好高考试题期間的防務工作,各地陸續出一系列「清涼政策」。北京所有考點校都搭建了從校門到考場的雨廊,既防曬又防雨。陝西要求,採取配備空調、電扇、放置冰塊等靈活多樣的形式做好考場防務降溫,並指導各考點合理準備酒精濕巾、飲用水等防務降溫物品、藥品。各地還在考點設立服務站,為有需要的考生和家長提供防務降溫物品、防疫物資、考試物資等各種貼心服務。

多證核對人機比對防替考

交通方面,除了維護好交通秩序外,多地交警部門設立護考小分隊,配備警用摩托車,加強通往考場主要路口和重點路段的巡邏,為遇有交通擁堵、發生交通事故以及忘帶身份證、准考證的考生提供送考服務,及時妥善處理考生及家長的報警求助。

另外,今年高考將以最嚴厲的手段,打擊考試作弊。教育部要求,要嚴密做好考試組織,嚴守試題試卷安全生命線,狠抓製卷、運送、保管、分發、回收等關鍵環節保密管理。此外,要嚴厲打擊考試舞弊,各地進一步加強管理,積極採取多種檢測手段,防止各種作弊工具進入考場。同時,採取多證核對、人機比對等措施嚴防替考。教育部還統一公布了高考試報電話。

師長各出奇招 助力學子減壓

特稿

藍色的哆啦A夢公仔、黃色的向日葵、紅色的紅包封,還有橙子、粽子……在參加高考之前最後一節課上,王晴的課桌被這些禮物堆滿。王晴是河南省鄭州市第四中學的一名高三學生,禮物是老師和家長委員會精心為全班每一位即將參加高考的考生準備的,別有深意。

「哆啦A夢公仔寓意心想事成,向日葵寓意一舉奪魁,粽子寓意高中。」說起這些祝福,抱着公仔的王晴笑道。

2021年高考將於6月7日揭開大幕,據官方數據,今年全國高考報名人數1,078萬,較去年增加7萬人。

高考,是中國規模最大的全國性統一考試之一,緊張、焦慮、壓力大是考前考生、甚至是家長、老師普遍的心理狀態。近幾年,輕鬆高考的理念受到越來越多人的關注,考前為考生減壓,同時加油鼓勁,中國各地學校和家長做了許多嘗試和創新。

6月5日,鄭州市第四中學高三學生離校前,學校為考生精心搭建「水門」,陽光下的水幕映射出彩虹,宛如一道橋,高三考生們奔跑着、歡呼着衝過水幕,寓意「魚躍龍門」。

同日在河北保定洋龍實驗中學,校長和高三老師芒種時節到田地裏收割麥子,將一束束金黃飽滿的麥穗送給考生,祝願學生們高考豐收。

在山東省實驗中學,高三學子高考前的「最後一課」是晒「成長盲盒」,這是老師和家長們悄悄策劃的活動,在課堂上晒出學生們的童年照,讓學生們猜猜「他(她)是誰」,藉此機會緩解考生緊張的備考情緒。

而在福建省三明市沙縣金沙高級中學,師生們紛紛走出教室「喊樓」,為即將參加高考的考生加油鼓勁。

上述中國多地高考前師生們的「花式」減壓活動,也引起網友們的關注和討論。「80後」的趙燦陽已經高中畢業16年,他至今記得當年高考前在校的最後一課。「班主任發放了高考准考證,再次叮囑考試注意事項,鼓勵我們無論題目有多難堅持到最後就是勝利,然後大家就開始收拾所有的書本回家了,每個人都比較沉默,不知道怎麼告別。」

對於當年,趙燦陽仍覺得有些遺憾,遺憾走得匆忙沒有給老師一個擁抱說聲謝謝,遺憾沒有機會和同學們一起「喊樓」給自己加油。「看看現在的孩子,高考前有多種方式釋放壓力,青春的張揚和熱情讓人隔着屏幕都羨慕。」

在鄭州市第四中學高三物理老師劉付剛看來,從教近20年送走一屆又一屆學生,最近這幾年送考的氛圍變化很大。「以前高三學生離校前,老師們是一百個不放心,怕還有考點沒講清楚,怕學生還有疑問需要解答,但是現在,從學校到家長,普遍都支持給學生創造一個輕鬆的迎考氛圍,允許學生們用自己喜歡的方式來釋放壓力和情緒。」劉付剛也表示,「花式」送考活動舉辦的前提是要把握好度,活動之後要引導學生平穩思緒,冷靜迎接高考。

對於上述各式減壓活動,國家二級心理諮詢師、河南工業大學學生心理健康教育中心辦公室主任尚宇紅認為,其在一定程度上能夠幫助考生宣洩情緒、釋放壓力。

●中新社

高考專列如約開行 第19年送考生逐夢

換乘汽車、火車才能到達考點,趕考出行極為不便。2003年,原哈爾濱鐵路局為解決少數民族地區考生出行難、交通成本高的問題,高考前在考生集中的大楊樹站開行去阿爾河考點的高考專列。

高考專列至今已連續開行19年,往返送運考生及家長達3.4萬餘人次,有7,000多名畢業生考上廈門大學、內蒙古大學等高校,很多畢業生又返回了家鄉,用所學的知識支援家鄉建設。

今年29歲的杜布赫在2011年乘坐「高考專列」參加高考,在哈爾濱職業技術學院學習畜牧獸醫專業,2015年畢業後,他毅然決定回到家鄉發展種養殖產業,開辦了小養殖場,帶動父老鄉親過上好日子。2019年,杜布赫在政府的支持下成立了鄂倫春旗特色農畜養殖服務協會,目前已有42家企業入駐協會,累計幫助超過400戶村民脫貧致富。今年,杜布赫被選為大楊樹鎮前進村副主任。

今年前進村也有考生參加高考,杜布赫送他們到站台。「坐火車去高考,一路上歡聲笑語,老師、同學間互相打氣加油,大家在一塊兒底氣特別足。」回憶起趕考的日子,杜布赫臉上不經意地流露出笑容。

家住烏魯木齊的阿克爾木村的鄂倫春族考生阿嚴出生於2003年,與高考專列同齡,父母以務農為生,還有一個讀初中的妹妹,家庭負擔較重,旗政府、學校對他很是關照,讓阿嚴心存感恩。阿嚴的理想是考上大學,成為一名人民教師,用自己學習的知識回饋家鄉,讓更多的孩子能實現夢想。

19年來,乘坐高考專列的學生數量在不斷變化,鐵路客運服務始終在不斷升級,高考專列從開窗通風的綠皮車「變身」為空調車,讓考生在炎熱夏日享受快捷舒適之旅。大楊樹站客運值班員程顯崗自2003年起就參與「高考專列」的運營,19年來從未缺席。「開通當年正值非典,為了保障乘車現場的有序和安全,許多工作人員頂着酷暑連續奮戰,有的甚至中暑暈倒。」程顯崗親眼見證了客運服務、設施的不斷升級。

提前了解出行人數並送票上門

今年,中國鐵路哈爾濱局集團有限公司提前一個月制定高考專列開行方案,選配車況優質的空調車體,選拔青年乘務員擔當乘務工作,加格達奇車務段大楊樹站提前三個月對接學校,了解考生、家長出行人數,提前4天送票上門,按照「一個班級、一個車廂」原則發售車票,全力為考生提供輕鬆愉快的乘車享受。

鐵路部門還為每名考生準備了防疫愛心盒,紀念車票、筆袋等小禮物,精心製作了高考專列主題紀念冊,包含歷年回顧,師生寄語,設計打卡路線等內容,免費贈送考生,讓考生擁有一個溫暖的回憶。



●上車前,老師與考生擁抱。 中新社

香港文匯報訊 據中新社報道,6日9時45分,嫩林鐵路大楊樹站站台上,425名考生及其家長在測溫、掃碼後登上K5117次「共青團號」高考專列,前往一百多公里外的鄂倫春自治旗阿爾河鎮參加高考。

這是中國鐵路哈爾濱局集團有限公司連續第19年開行高考專列,內蒙古自治區呼倫貝爾市大楊樹鎮地處大興安嶺南麓,是鄂倫春、達斡爾、鄂溫克等少數民族聚集地。由於高考考點必須設置在旗(縣)所在地,因此大楊樹鎮考生每年都必須到135公里外的阿爾河鎮參加高考。

此前,由於交通不便,考生和家長要多次



●6日,在嫩林鐵路大楊樹站站台上,考生及其家長登上K5117次「共青團號」高考專列,前往參加高考。 中新社



●河南省鄭州市第四中學為高三考生舉行別具一格的送考活動,幫考生加油打氣。圖為高三考生撞粽子,寓意高中。 中新社